2019年无锡市初中毕业考查
一、单项选择题
观察实验：用打开的手电筒模拟“太阳”，将地球仪放置在手电筒前方，拨动地球仪，演示地球自转。读图回答1—2题。
[image: IMG_0005]1．关于实验过程，叙述正确的是
   A．自东向西拨动地球仪
B．地球仪上，北极指向北
   C．灯光能照亮地球的大部分
D．此时，光线直射北回归线
2．此实验能较好地演示
   A．四季变化 
B．五带的形成
C．昼夜交替
D．影子长短的变化
第24届冬季奥运会，将于2022年2月4日至2月20日在我国北京市和张家口市联合举行。请结合地球公转示意图，回答3—4题。
[image: IMG_0022]
3．冬奥会期间地球位于公转轨道的
A．③段       B．②段        C．④段      D．①段
4．此时北京的昼夜长短及变化情况是
A．昼长于夜，昼变长夜变短            B．昼长于夜，昼变短夜变长
C．昼短于夜，昼变长夜变短            D．昼短于夜，昼变短夜变长
[image: IMG_0001]第十二届二十国集团（G20）领导人系列会议于2017年7月7日至8日在德国汉堡召开。下图中数字表示的城市都曾经主办国G20会议。读图回答5—6题。
5．图中四个城市的经纬度位置正确的是
A．①（20°N，130°E）
B．②（75°N，40°W）
C．③（30°N，120°E）
D．④（30°S，153°W）
6．关于图中城市的叙述，正确的是
   A．都在北半球      B．都位于温带
C．③位于东半球　　D．④纬度最低
读“某区域等高线地形图”，回答7—8题。
[image: IMG_0004]7．图中序号表示鞍部的是
A．①             B．②        
C．③             D．④
8．仅从图中所提供的信息考虑，四地中最有可能形成聚落的是
   A．①             B．②        
C．③             D．④
读下列天气符号图，回答9—10题。
[image: IMG_0003]
9．图示天气符号中，适宜出游的是
   A．①       B．②        C．③       D．④
10．如果人类过度放牧和过度开垦，图中明显增多的天气是
A．①       B．②        C．③       D．④
[image: IMG_0006]读等高线图，回答11—13题。
11．已知B点的温度为16℃，那么A点的温度约为
   A．14.8℃          B．15.4℃
C．16.6℃          D．17.2℃
12．一般来说，图中降水量最多的是
   A．A地            B．B地
C．C地            D．D地
13．下列说法正确的是
   A．①处为山谷                    B．图中山峰的高度可能为1600米
   C．②处可能有河流发育            D．①处坡度比③处陡
读某大洲沿30°N的地理事物分布图，回答14—16题。
[image: IMG_0019]14．图示地区位于
A．大洋洲
B．北美洲
C．亚洲
D．非洲
15．从图中可以看出该地区的地势特征是
A．中间高，南北低                    
B．中间高，东西低
C．西高东低，呈阶梯状                
D．中部低，四周高
16．图示佛教的主要分布地区是
A．阿拉伯高原       B．印度河平原        C．青藏高原      D．长江中下游平原
读图回答17—18题。
[image: IMG_0020]
17．图中山脉是我国地势第二、三级阶梯分界线的是
A．a和b       B．c和d        C．b和c      D．a和d
18．图中山脉均是我国重要地形区的分界线，下列叙述正确的是
A．a山脉西侧是华北平原         B．b山脉西侧是云贵高原        
C．c山脉北侧是准噶尔盆地       D．d山脉东侧是长江中下游平原
[image: IMG_0021]读北京和昆明气温变化曲线图，回答19—20题。
19．对北京和昆明气温年变化描述正确的是
   ①北京冬冷夏热    ②北京冬温夏凉    
③昆明四季如春    ④昆明全年高温
A．①②    B．①③     C．②④     D．③④
20．昆明夏季气温低于北京，原因是
A．昆明比北京地势高
B．昆明比北京纬度高
C．昆明比北京受夏季风影响大
[image: IMG_0002]D．昆明比北京距海近
读某半球的经纬网图，回答21—22题。
21．根据图中信息判断，A点的经纬度为
   A．60°W，90°S      B．90°E，60°N
C．60°W，90°N      D．90°W，60°S
22．下列关于图中①、②、③、④四点之间方向的判断，正确的是
   A．①在②的东北方         B．③在④的西北方
   C．②在④的东方           D．③在①的东南方
[image: IMG_0009]农业生产必须因地制宜，合理布局，读我国某地区农业生产剖面图，回答23—24题。
23．该地区有可能是我国的
A．东北地区          B．西北地区        
C．华北地区          D．珠江三角洲
24．近年来，图中的稻田慢慢变成了蔬菜田，影响这种变化的因素是
A．气候      B．市场       C．劳动力       D．交通

“花开人来，花落人走”，蜂农为了“追花夺蜜”，往往要不停地迁徙放蜂。读“我国南方广东、福建等地蜂农东线放蜂路线图”，回答25—26题。
[image: IMG_0010]25．为了充分利用外地蜜源，蜂农需要灵活、频繁转场放蜂，“追花夺蜜”应选择的最佳交通运输方式是
A．航空运输
B．内河航运
C．铁路运输
D．公路运输
26．影响蜂农迁移时间的主要因素是
A．气温              B．降水            
C．地形              D．市场
2017年7月4日下午5时，中国第一封AR录取通知书从陕西西北工业大学发出。通知书的主人是来自山东的魏某某同学。与往年不同的是，今年学校在每一份录取通知书中嵌入了基于AR技术的虚拟校园平台。据此完成27—28题。
27．该录取通知书的发出省区是
[bookmark: _GoBack][image: IMG_0012]
28．实现虚拟校园平台的关键因素是
A．市场与交通      B．气候与地形        C．资源与土地       D．技术与人才
[image: IMG_0013]《中国诗词大会》引发收视热潮，古诗词中也不乏描述地理现象、揭示地理规律的诗句。结合下图，回答29—30题。
29．“五原春色归来迟，二月垂柳未挂丝。即今河畔冰开日，正是长安花落时”，诗中描述的现象主要影响因素是
A．纬度位置  B．海陆位置   C．地形  D．冬季风
30．“羌笛何须怨杨柳，春风不度玉门关”，从地理角度理解是
    ①玉门关不受冬季风影响  ②玉门关以西一颗柳树也没有  ③受海陆位置影响，夏季风难以到达玉门关   ④玉门关的水分条件不适宜大量柳树生长
[image: IMG_0014]A．①②    B．③④    C．①③    D．②④
经济合作组织（ECO）第十三届首脑峰会于2017年3月1日在巴基斯坦首都伊斯兰堡召开，此次峰会的主题是“联通促进区域繁荣”。正在建设的中巴经济走廊成为峰会讨论的焦点。读图回答31—32题。
31．中巴经济走廊建成后，经瓜达尔港运输到我国的重要战略物资是
A．石油资源   B．铁矿资源    C．木材   D．汽车
32．“联通促进区域繁荣”体现了
①南北对话   ②南南合作    ③各国自成一体   ④各国之间的经济联系越来越密切
A．①②       B．②③        C．②④       D．①④
 读“我国柑橘优势区域及生产分布示意图”，回答33—34题。
[image: IMG_0015]33．柑橘优势区域的气候条件是
A．热量充足，降水丰沛      
B．气候干旱，昼夜温差大
C．气候高寒，光照强烈     
D．冬冷夏热，降水集中在夏季
34．与粤赣闽地区相比，汉中地区为我国柑橘生产的最北端，这里的热量条件之所以能满足生产柑橘的需要，最重要的原因是
A．南部有云贵高原阻挡，夏季风不易进入
B．地势平坦，土壤肥沃，河湖密布
C．气温低，柑橘的生长期较长
D．北部有秦岭阻挡，冷空气不易入侵
规划中的川藏铁路将连接成都和拉萨，全长1639公里，建成后从成都到拉萨只需13个小时。读图回答35——36题。
35．从成都到拉萨，沿着川藏铁路沿途依次可以看到
[image: IMG_0016]A．水田农业、林业、河谷农业
B．灌溉农业、高牧业、旱作农业
C．旱作农业、渔业、水田农业
D．河谷农业、林业、旱作农业
36．与修建青藏铁路相比，川藏铁路
A．平均海拔更高
B．沿线地势起伏更小
C．修建大型桥梁隧道更多
D．沿途遍地沙漠戈壁
   无锡市位于北纬31°7′至32°2′，东经119°33′至120°38′，长江三角洲江湖间走廊部分，江苏省东南部，回答37—40题。
37．同学们在今天（6月12日）走进了中考考场，此时地球在公转轨道上接近
 A．春分日     B．夏至日     C．秋分日    D．冬至日
38．这个时节我们无锡市的昼夜状况是
A．昼夜等长   B．昼短夜长   C．昼长夜短   D．出现极昼
39．无锡市旅游资源丰富，旅游资源中包括下列组合中的
A．花果园林和雪域风情                B．山水名胜和文化古迹
C．冰川地貌和度假胜地                D．森林公园和戈壁风貌
40．江苏省大部分地区属于
A．干旱地区   B．半干旱地区   C．半湿润地区   D．湿润地区

二、读图分析题
41．“世界那么大，我想去看看”，成为现代生活的时尚。某中学地理社团在暑假进行了环球网上模拟旅游。下图是他们确定的旅游线路，请结合所学地理知识完成下列各题。（12分）
[image: IMG_0004]
（1）此次模拟旅游从无锡出发，先后经过了亚洲、A        洋、
B           运河、C        洋、
D         洲、E          运河、
F         洋，最后回到无锡。
（2）运用所学地理知识解释下列现象的原因。
现象1：印度尼西亚火山多发的原因是
                                。
现象2：地中海的面积在不断缩小的原因是                            
                                。
（3）判断对错：根据图中信息及所学知识判断正误。对的打“√”，错的打“×”。
①模拟旅游路线的方向与地球自转方向一致。                              （     ）
②甲半岛的居民主要使用阿拉伯语交流，大多信仰伊斯兰教。                （     ）
③D大洲的国家绝大多数是发展中国家，他们与中国之间的合作为“南北对话”。（     ）
    ④B和E运河都是两大洲的分界线。                                      （     ）
42．下图是“我国四大地理区域”及“甲、乙、丙三地气候资料”示意图，读图完成下列各题。（12分）      
 [image: IMG_0014]
（1）在我国四大地理区域的划分中，确定界线A考虑的主导因素是       ，确定界线B考虑的主导因素是          和           ，确定界线C考虑的主导因素是              。
（2）在①、②、③、④四大区域中，以种植业为主的是      和     （填数字），以畜牧业为主的是       和       （填数字）。
（3）从气候资料看，甲地与乙地相比，冬季比较冷的是        地，导致这种差异的主要因素是              ；甲地与丙地相比，年降水量较少的是       地，导致这种差异的主要因素是              。
43．长江黄河哺育了两岸的人民，它们是中华民族的母亲河。读图回答下列问题。（12分）
[image: IMG_0001]（1）长江、黄河共同发源的省区是
        省。长江、黄河上游共同的水文特征是        资源丰富。
（2）图中两条大河的流向大致都是             ，说明我国地势            ，呈阶梯状分布。
（3）图中黄河干流A、B、C三个河段不易出现凌汛的是         ，水土流失最严重的是      ，有“人在水下走，船在天上行”的现象的河段是        （填字母）。
（4）长江上游宜昌以西建有我国最大的水电站           工程，中下游航运价值高，被称为“           ”。
（5）图中甲城市是          ，位于长江入海口，有          、           两条铁路在此交会，是全国最大的城市和港口。
44．读“中国农业的地区分布”图,回答下列问题。（12分）东

[image: 新文档 2019-03-25 12.13.52]
(1) 我国农业的地区分布大致以        毫米年等降水量线为界,东部地区以        业、渔业、林业为主,西部地区以          业为主。林业集中分布在东北和西南的天然林区以及       部的人工林区。
1. 图中，A为东北平原,适宜发展        业,B为横断山区,适宜发展        业。
(3) A地的作物熟制是             。C地的主要粮食作物           。
(4) 制约华北平原农业发展的主要因素是           。
(5)图中①为             牧区,②牧区的优良畜种是          ，③④牧区的优良畜种是           。
45．五一节期间，5名驴友穿越虎山时遭遇大暴雨，被困在深山中等待救援。下图为虎山附近的等高线地形图，请你根据该图完成下列各题。（12分）
[image: IMG_0003]
（1）已知5名驴友被困在山中的溶洞口下坡约200米远的地方，那么5名驴友被困的地方位于图中A、B、C、D四地中的          地。
（2）图中白水河的两条支流都发源于             （地形部位）。
（3）图示区域最高处的海拔在              米之间，E处的地形类型             。
（4）图中民居点分布特点                 ，形成聚落的有利条件是                                                                         。（4分）
（5）图中上方的山峰位于居民点的          方向，若两山峰图上直线距离为5厘米，则实地水平距离为        千米。如果要在图示区域建一个视野广阔的瞭望台，那么瞭望台应该建在哪座山峰上                                 。
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